

台山累计技能人才总量达11.3万人 为高质量发展提供有力支撑

江门日报讯(文/图 记者/陈方欢) 技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要力量。近年来,台山市积极落实人才培训和引进工作,致力培养高水平、高标准、特色化的职业技能人才。12月27日,记者从台山市人社局获悉,目前,台山市累计技能人才总量达11.3万人,为经济高质量发展提供了有力支撑。

“人才是发展的第一动力,近年来,台山在引好人才的同时,努力通过优质服务留住人才。”台山市人社局相关负责人表示,近年来,台山市高位推进“广东技工”“粤菜师傅”“南粤家政”三项工程高质量发展,大力开展“乡村工匠”等职业技能培训;落实个人技能、技能大师、高级技师、急需紧缺技能人才等各项补贴;鼓励企业加强校企合作和平台建设,实现全市职业技术学校毕业生无缝对接,鼓励企业积极对外引进高技能人才。

据统计,近10年来,台山市建立企业博士后科研工作站1家、博士后创新实践基地8家、博士工作站5个,成功引入博士12人、博士后10人、硕士313人、高级专业技术职称人员近2000人、专业技术人员超3000人,新增高技能人才3800多人。

不断壮大的紧缺人才队伍,为企业提升自主创新能力以及区域产业转型升级提供了重要智力支持。

目前,轻量化是汽车行业大势所趋,使用铝合金代替钢铁材料是当前一项重要研发工作。范世通、姜科达是台山市金桥铝型材有限公司博士后创新实践基地的进站博士,近年来,他们带领团队开展科研工作,在汽车新材料领域取得多项突破。如今,该公司生产的铝合金汽车保险杠、门框等多款产品取得领先优势,受到世界各大汽车厂商的欢迎。在该公司的展厅内,摆放着一辆大部分零件



范世通、姜科达是台山市金桥铝型材有限公司博士后创新实践基地的进站博士,他们带领团队开展科研工作,在汽车新材料领域取得多项突破。

由铝合金材料构成的汽车模型,展示企业的科研力量。

“汽车产品对材料耐腐蚀性和综合性的要求很高,我们研发的时候还有另外两家公司也在参与竞争,不过我们率先完成了技术突破,在盐水环境里,汽车模型经历130多天不会发生材料断裂。”

范世通说。

“我们通过从合金端优化,最终研发出产品解决问题,这是我们领先对手一个身位的技术。”姜科达说。

人才集聚,带动了台山各高新技术产业的发展。台山市多家企业建立了博士工作站等高水平研平台,一批行业

专家陆续进入企业,为清洁能源、新能源汽车及零部件、新材料、大健康等支柱产业稳健发展持续贡献智慧和力量。据统计,目前,台山市累计技能人才总量11.3万人,高技能人才总量超过1.5万人,人才基础不断夯实,为经济高质量发展提供有力支撑。

台山市侨界青年联合会选举产生新一届领导班子 以侨为“桥”,共筑侨青梦

江门日报讯(记者/李嘉敏)日前,台山市侨界青年联合会召开第三次会员大会,选举产生了侨界青年联合会第三届领导班子并颁发当选证书。

会议听取和审议了台山市侨界青年联合会工作报告和财务情况报告,表决通过了《台山市侨界青年联合会章程》和《台山市侨界青年联合会第三届会员大会选举办法》,创会会长刘祥来、陈卫平、叶仕杰获“永远荣誉会长”称号。

新当选的台山市侨界青年联合会会长黎振东表示,将在台山市侨联

的领导下,团结服务广大侨界青年,继续发扬侨界青年联合会的优良传统,积极开展各项有益活动,深入推进“港澳融合”“侨都赋能”工程,以侨为“桥”,共筑侨青梦。

会议提出,要充分利用侨界青年联合会这一平台,对接海内外和政府资源;要发挥桥梁作用,加强与海外华侨的联系,凝聚新侨力量,鼓励年轻侨胞参与家乡建设;要让侨界青年联合会成为侨界青年展示才能的平台,发挥侨界独特优势,提供创新创业机会,贡献青春力量和智慧。

男子在QQ群里“烘托气氛” “引流”他人购买虚假理财产品 台山开出首张“反诈”行政处罚单

江门日报讯(记者/林育辉 通讯员/刘晓菲)自《中华人民共和国反电信网络诈骗法》12月生效以来,台山市公安局反诈中心迅速行动,主动出击,依托合成作战机制,于12月17日联合网警大队、大江派出所抓获一名在QQ群里“烘托气氛”、“引流”群里其他成员参与虚假理财活动、帮助实施电信网络诈骗犯罪的违法行为人陈某。

经查,自今年10月以来,男子陈某在明知他人实施虚假投资理财诈骗的情况下,仍将自己的QQ号出卖给诈骗分子,并在QQ群上为诈骗分子“烘托”“群里理财产品是真的可以赚钱”的气氛,甚至在群里发了几张虚假的银行流水清单截图,达到“引流”群里其他成员购买虚假理财产品的目的。此外,在今年一起受害人被骗1万元的电信网络诈骗案件中,陈某引诱他人下载虚假的“华泰证券”

App进行投资,帮助诈骗分子实施诈骗活动。

根据《中华人民共和国反电信网络诈骗法》相关条例,陈某涉嫌帮助他人实施诈骗活动,台山警方依法对其处以行政拘留2日,并处罚款6000元、追缴违法所得6000元的处罚,这是台山市公安局开出的首张“反诈”行政处罚单。

据悉,自《中华人民共和国反电信网络诈骗法》通过以来,台山市高度重视、多措并举,积极动员各级联席会议成员单位,充分利用网络新媒体平台,持续开展对法律条文宣传;组织反诈民警研究、学习法律条文,为服务实战做准备;组织各大银行、通信运营商联合开展线上反诈知识有奖答题活动,进一步提高群众防范电信网络诈骗的能力,增强《中华人民共和国反电信网络诈骗法》的传播力和影响力。

四男子因“手头紧”盯上路边车辆 多次凌晨砸车窗盗窃财物

江门日报讯(记者/陈方欢)“一觉醒来,发现车窗玻璃竟然被砸碎,车内的现金和首饰也不见了!”被盗窃的事主马先生非常错愕。12月13日上午,台山警方接到多起群众报警,称车窗被砸,车内财物被盗。经初步统计,涉案金额达2.8万元。12月14日,台山警方奔赴阳江,抓获了4名涉案嫌疑人。

据了解,为尽快侦破案件,挽回群众经济损失,台山市公安局高度重视,抽调精干力量成立专案组开展侦查。专案组民警结合“四个一”体系建设应用进行走访,并对现场周边监控海量视频进行研判分析,发现几起砸车窗盗窃车内财物案件的作案手法非常相似,嫌疑人作案目标为路边停放车辆及居民楼附近停放车辆,作案时间为凌晨2-5时。在智慧新警务的帮助下,民警发现4名男子有重大作案嫌疑。

在查清嫌疑人的体貌特征及活动规律后,12月14日凌晨,专案组民警迅速行动,精准打击,连夜奔赴阳江,相继抓获黄某等嫌疑人4名,并在其落脚点查获被盗财物及作案工具一批。

在铁证面前,黄某、敖某、林某、王某对其盗窃车内财物的犯罪事实供认不讳。原来,四人整日游手好闲,最近因“手头紧”,于是打起了砸车窗窃车内财物的主意。为了方便作案,他们购买了铁锤、手套等工具,并选择在凌晨从阳江驾车流窜到台山,物色停放在路边的车辆,一旦发现车内有外露财物,在确认车辆无人后,便利用随身携带的铁锤砸破车窗盗走车内财物。

目前,案件正在进一步办理中,等待黄某等四人的将是法律的严惩。

★温馨提醒

台山警方提醒,车主应尽可能将车辆停放在有专人看管、安防措施严密的停车场。勿将汽车当成保险箱,切忌将手机、现金等贵重物品随意放置在车内,以免犯罪分子见财起意。在有条件的前提下,请给爱车安装实用的防盗报警器,万一车窗被砸,可及时鸣笛报警,避免进一步财产损失。

智慧助老服务进社区 促老年人跨越“数字鸿沟”



活动中,志愿者向社区居民派发“粤省事”“粤智助”等宣传手册,聚焦老年人日常生活涉及的高频事项和服务场景进行讲解。

江门日报讯(文/图 记者/李嘉敏 通讯员/台教宣)为切实维护老年群众在大信息时代下的合法权益,助力老年人跨越“数字鸿沟”,充分享受智能化服务带来的便利,近日,台山市政务服务数据管理局联合台山市暖阳智慧助老志愿服务队,在台城街道金星社区开展“数字政务服务宣传进社区”智慧助老志愿服务活动。

活动中,志愿者向社区居民派发“粤省事”“粤智助”等宣传手册,聚焦老年人日常生活涉及的高频事项和服务场景进行讲解,并进行面对面、手把手实操指导,力争通过活动高效

率解决社区老年人在运用智能技术方面遇到的困难,让老年人在信息化发展中有更多获得感、幸福感、安全感。

活动共派发“粤省事”“粤智助”宣传手册125份,得到了现场居民的一致好评,有效营造了智慧助老浓厚氛围。下一步,台山市政务服务数据管理局将继续关注老年人需求,多形式开展智慧助老服务,进一步畅通让百姓少跑腿的政务服务渠道,持续提升政务服务便利化、适老化,为老年人提供更方便、更周全、更贴心的政务服务。

税惠助力企业开拓销路 让“广海味道”香飘海内外



江门日报讯(文/图 记者/林育辉 通讯员/林可红) 广海镇是鱼米之乡,家家户户几乎都会制作咸鱼。记者日前获悉,为助力“广海味道”传承发展,台山市税务部门利用税收大数据加强分析,结合企业需求台账,帮助企业实现供需对接,成功打开内销渠道。今年,有20余家国内销售、旅游企业达成广海农产品交易购销意向,广海咸鱼加工企业销售方向实现出口转内销,销量较2020年翻了一番。

咸鱼制作工艺是江门市级非物质文化遗产,流传至今已有600多年历史。近年来,广海咸鱼知名度越来越大,出口至美国、加拿大、马来西亚等国家,是广海镇的主要农产品之一。

台山市新发水产品加工有限公司相关负责人谭炳源是广海咸鱼的推广者之一,在他的记忆里,咸鱼一直是台山人餐桌上的必备菜。“一块咸鱼干,放一点姜葱去腥,蒸上十几分钟,就是



税务部门工作人员到广海咸鱼加工企业宣传辅导优惠政策。

小时候最香的味道。为了让更多人尝到‘广海味道’,我开了加工厂制作广海咸鱼,产品远销海内外。”谭炳源坦言,该公司的顺利发展,除了自身的优质出品,还离不开税收优惠政策的扶持。

疫情发生前,像新发水产品加工有限公司这样的广海咸鱼加工企业,在当地超过100余家;疫情发生后,广海咸鱼出口受到影响,加工企业骤降至20

余家,广海咸鱼制作技艺一度陷入传承困境。

为助力“广海味道”传承发展,台山市税务部门利用税收大数据加强分析,结合企业需求台账,帮助企业实现供需对接,协助牵线搭桥自媒体人宣传“广海味道”,通过短视频和直播平台进行“带货”,助力当地咸鱼加工企业成功打通内销渠道。今年,有20余家国内销售、旅游企业达成广海农产品交易购销意向,广海咸鱼加工企业销售方向实现出口转内销,2022年销量较2020年翻了一番。

此外,疫情期间,广海农产品企业享受小规模纳税人免征增值税、制造业中小微企业缓缴税费和减半征收“六税两费”等税费优惠政策,减免税额达1484.32万元,占应纳税额的41.69%。正是靠着税费红利,企业度过疫情寒冬,成功守护了“广海味道”。

“税务部门工作人员时常到我们企业宣传辅导优惠政策,问需解难,帮助我们成功生存下来。”广海咸鱼制作技艺非遗传承人林锦胜说,相信今后广海咸鱼加工产业的前景会越来越美好,有信心让“广海味道”继续香飘海内外。

文旅从业人员集中“充电” 丰富知识储备 提升服务水平

江门日报讯(记者/李嘉敏 通讯员/黄纪茵)近日,台山市文旅行业从业人员技能提升培训班在大广海湾青创谷开班,文旅酒店、民宿、教育基地等旅游业态从业代表参加培训。

此次培训班由江门市职业训练指导中心、台山市人社局、台山市文广旅体局联合举办,旨在为进一步提升相关从业人员的从业技能和服务技巧,稳定岗位工作和拓展就业渠道。

培训班为期3天,内容涵盖台山旅游资源知识、台山侨乡历史文化知识、人际沟通与口才训练、自我心理调适和服务对象心理分析、安全与突发事件应急处置、接待礼仪及技巧六大方面,课程设置科学性、实用性强,具有本地特色。授课导师围绕“印象台山、悠游台山、品味台山、食在台山、乐购台山、住在台山”六方面,讲解台山旅游资源知识,重点介绍台山旅游行业发展概况和旅游资源分布,推介台山特色人文景观、饮食文化、风土人情、建筑特色等,帮助从业人员认识台山文旅特色、资源优势和形势。培训班还对民宿管理相关法律法规、旅游民宿发展要求等内容进行解读,内容丰富、图文并茂、通俗易懂。

江门市青少年科技创新大赛落幕 台山选手获佳绩



本次大赛,台山市申报参赛作品25件,科技辅导员作品8件,最终共有21件作品获奖。

科技教育成果获奖作品共4件(推荐参加省青少年科技创新大赛作品2件);学生科技创新成果获奖作品共17件,一等奖作品4件(推荐参加省青少年科技创新大赛作品3件),二等奖作品8件,三等奖作品5件。

本次大赛以“创新·体验·快乐·成长”为主题,经各区(县)选拔推荐、市级审核,共收到学生及科技辅导员参赛作品140件。其中,台山市申报学生作品25件、科技辅导员作品8件,最终共有21件作品获奖。

台山市获得学生科技创新成果一等奖的作品,分别是来自台山一中学生徐晨悦的《外来入侵植物膨蝓对当地生物影响的相关研究》、台山一中学生石攀的《便捷式专门化擦除工

具》、台山市培英职业技术学校学生蔡家宇的《山火特种开路车》、台山市新宁小学学生王佳媛的《无阻拦式道路限高预警装置》,其中,徐晨悦、石攀、蔡家宇的作品将代表江门参加省级比赛。“山火特种开路车”由双芯片发射2.4G无线信号控制发动机带动车轮转动,对路面破坏力强,可在山区制造隔离带阻止山火蔓延,我们将进一步完善作品装置,备战省级比赛。”蔡家宇说。

“本次大赛,有效激发了广大学生积极参与科技创新的热情,为台山培养建设创新型城市的强大生力军起到有力的推动作用。”台山市科学技术协会相关负责人说。

据悉,台山市高度重视青少年科技创新工作,把提升青少年科技素养作为科学普及的重点工程持续推进,在全社会努力营造有利于青少年科技创新的良好氛围,推动部门联动发展带动青少年科技教育基础建设。其中,教育部门在青少年科技教育队伍建设方面逐步健全,科技部门和科协系统整合资源为学生积极搭建平台,并提供人力物力支持。